W HOFMANINGER
CONSTRUCTION
EQUIPMENT

LV-AHM 140230/140400
LV-AHM 150230/150400

ALTRAD-HOFMANINGER, Traun 8a, A-4654 Bad Wimsbach
tel: +43 724 525 001, email.office@altrad-hofmaninger.at

CE




Verehrter Kunde,

Sie haben einen neuen Betonmischer erworben. Bedingt durch unsere
langjéhrigen Erfahrungen kénnen wir lhnen versichern, dass Sie die richtige
Entscheidung getroffen haben. Der Betonmischer wurde nach strengen
europdischen Bestimmungen, die mit Beriicksichtigung dieser Anleitungen
eine sichere Funktion gewihrleisten, hergestelit.

Der Betonmlscher |st fur dle Vorbereltung von Baumlschungen kon2|p|ert

Vor Verwendung lesen Sie unbedingt die Bedienungsanleitungen
fiir den Betonmischer

Vor jeder Reparatur des Betonmischers unbedingt
AA ¢/ | den Netzstecker ziehen

Vor der Motorgehduseabnahme unbedingt
den Netzstecker ziehen

w2
Schmieren der Antriebszahnrader ist in
keinem Fall erlaubt

®

Niemals in laufende Mischtrommel greifen -
es ist gefahrlich und verboten

Beriicksichtigung der Betriebsanleitungen, Arbeit und
Wartungsbestimmungen gewéhrleistet sichere Arbeit und eine
lange Lebensdauer des Betonmischers




Elektrische Sicherheit

A

Der Betonmischer MLZ 130/145 NG/NGR wurde nach gtiltigen Bestimmungen
‘hergestellt. Die Zweifachschutzisolierung gewahrleistet vollstandige Sicherheit vor
Stromschlag, deshalb kann er ohne zusatzliche Sicherung ans Netz angeschlossen

werden. Dies gilt nur fiir einen einphasigen Motor (230 V).

A Mechanische Sicherheit

Der Betonmischer wurde so konzipiert, dass die Sicherheit des Betriebleiters
vollstandig gewahrleistet ist. Alle gefahrlichen Stellen sind gesichert und
Verletzungen sind ausgeschlossen.

& Sicherheitsmalinahmen

Die Schutzvorrichtungen, die eine sichere Arbeit gewahrleisten, durfen nicht
entfernt werden.

Das Motorgehause muss wahrend des Betriebes vollsténdig geschlossen sein.
Es ist verboten, in die laufende Mischtrommel zu greifen.

Das Netzkabel fir den Anschluss darf nicht beschadigt sein.

Das Kabel muss so verlegt werden, dass es wahrend des Betriebes nicht
beschadigt werden kann.

Das Einfullen und Entleeren des Betonmischers diirfen nur bei laufender
Mischtrommel durchgefuhrt werden.

Die Betonmischereinschaltung darf nur bei leerer Mischtrommel erfolgen.

In der Arbeitsumgebung mit explosivfahiger Atomsphare ist die Verwendung des
Betonmischers verboten.

| j Achtung! Maschine mit Zweifachschutzisolierung

Im Reparaturfall nur Originalteile einbauen, damit die Zweifachisolierung
auch nach der Reparatur gewihrleistet ist!




Bedienung des Mischers

Der Mischer wird auf geraden und festen Boden gestellt, sonst kann er seitlich
absinken oder umkippen.

Maximale Bodenneigung ist 10°, wie es die untere Zeichnung darstellt.

Die erlaubte Bodenneigung von 10° bedeutet einen Abstand des Bleilots oder der
Wasserwaage um 70 mm vom unteren Motorgehauserand.

Der Netzanschluss wird mit einem unbeschédigten Verldngerungskabel
durchgefiihrt, das ausgerolit und so verlegt sein soll, dass es nicht
beschadigt werden kann.
Der Mischer wird mit einem Schalter eingeschaltet, der nur dann umgeschaltet
werden kann, wenn an den Klemmen elektrischer Strom ist.
Bei jeder Stromunterbrechung kommt es zum ausschalten des Schalters und nach
Wiederherstellung der Stromverbindung muss die Taste erneut gedrickt werden,
damit der Mischer weiter in Betrieb bleibt.
Die Mischtrommel wird in Hinsicht auf das Material, das gemischt werden soll, in
Position gebracht (fur den Mértel mehr senkrecht, fur Beton mehr liegend).
Nachdem die Mischtrommel 14uft, kann das Material eingefllit werden.
Die Mischtrommel darf nur bis zum maximalen Arbeitsvolumen gefilit sein.
Wir schlagen folgende Reihenfolge vor:

Zuerst wird ein Teil des Wassers eingegossen, danach die Halfte des
Schotters und das Zusatzmaterial( z.B. Zement, Kalk,...)

Nachdem das vermischt ist, wird der Rest des Wassers und des Schotters
dazugegeben

WARNUNG: Nach den ersten Paar Mischungen ist ein Wasserleck in der
Verbindung zwischen dem Unterteil und Oberteil Trommel méglich.

Nur bei laufender Mischtrommel darf gefiillt und entleert werden.

Der Mischer wird auf dem Bauplatz mittels der R&der und des Hebels beférdert,
wobei die Trommel6ffnung nach oben gerichtet sein muss.

Fur eine vollstandige Arbeitssicherung miissen auch die Anleitungen der
Hersteller von Zusatzmaterial (Zement, Kalk und anderes) beriicksichtigt werden.




1.Schwenkfiiss
2.Schraube M 10 x 70
3.Scheiben A 10

4. Mutter M 10
5.Gestell unterteil
6.Rad
7.Achsensicherung @ 20
8.Gestell - Oberteil 130 L
8.Gestell - Oberteil 145 L
9.Handrad
10.Schraube M 8 x 25
11. Mutter M8
15.Schraube M8 x 70
16.Shelle

17 .Feder
18.Lagerbugel
19.Deckel
20.Kugellager
21.Zicherungssch. z 30
22.Schraube M 10 x 25
23.Cutie

24. Trommel 130 L

24 . Trommel 145 L
25.Zahnkranz
26.Fusshebel
27.Spannstift 6x45
28.Ritzel
29.Sicherungssch. z48
30.Kugellager
31.Schraube PT
32.Schalter
33.Motorhaus
34.Antribswelle
35.Sicherungssch. z 20
36.Riemenscheibe
37.Antriebsriemen
38.Schraube
39.Elektromotor 230 V
39.Elektromotor 400 V
40.Deckel
41.Schraube PT

80559
92129
10236
13368
92341
80325
96532
80602
80603
80549
69094
21140
10136
64062
80558
66119
64054
92750
10475
10586
64118
64120
40405
92840
80379
10139
65015
93424
10454
50684
41234
50689
50810
10698
50691
80062
50692
80755
80294
50690
50684



TECHNISCHE DATEN

Mischer-Typ  LV-AHM 140230/140400 . 51540/150400
Masse Hohe (mm) 1340 1340
Lange (mm) 1140 1140
Breite (mm) 720 720
Gewicht des Mischers (kg) 50 53
Trommelvolumen U] 130 145
Arbeitsvolumen U] 96 110
Spannung (Wechselstrom)~ V)~ 230~ 230~
Motor-Aufnahmeleistung (W) 700 700
Stromaufnahme (A) 2,7 27
Arbeitsplatzgerausch (leer) (dB-A) 86 86
Spanung (Wechselstrom)~ V)~ 400~ 400~
Motor-Aufnahmeleistung W) 600 600
Stromaufnahme (A) 1,1 1,1

Inbetriebnahme und Bedienung

Betonmischermontage

Der Mischer wird im zusammengebauten Zustand geliefert und es ist keine
Montage mehr nétig. Fir den Betrieb des Mischers wird eine ebene Grundiage
benétigt, der Netzanschluss erfolgt wie im unteren Absatz beschrieben. Nachdem
der Mischer an das Elektronetz angeschlossen wird, einschalten und im leeren
Zustand seine Funktion priifen. Wehrend des Betriebes das Drehen der Trommel
kontrollieren und in die Abfuliposition stellen.

Wenn nach |hrer Beurteilung alles normal funktioniert, kann mit der Arbeit begonnen
werden.

Stromanschluss des Mischers

Um den Betonmischer an das Netz anzuschlielen, verwendet man ein Kabel mit
Leitungsquerschnitt minimal 3 x 1,5 mm2(5x1,5mm2). Dieser Querschnitt ist fur
eine Lénge von 25 m geeignet. Bei einer gréfReren Kabellange soll der
Querschnitt 3 x 2,5 mm2(5x1,5mm2) betragen. Die Steckdose fiir den
Mischeranschluss soll durch eine 10 A Sicherung gesichert sein.

Zusatzlicher Schutz fur den Elektromotor ist nicht erforderlich, da der Motor durch
einen integrierten Warmefuhler gesichert ist. Der Fuhler ist mit einem Schaiter
verbunden, der den Betrieb des Elektromotors automatisch stoppt, wenn dieser
Gberhitzt wird.

Reinigung und Wartung

@ <o_._.mam1»m_:6c:@oamqmmumqmﬂcﬁc:cm&:uﬁ
» 8y/ | den Netzstecker ziehen

Die Reinigung veriangert die Lebensdauer des Mischers, deshalb muss sie sehr
grandlich gemacht werden. Mit flieRendem Wasser und einer weichen Biirste
werden die Auf3enteile des Mischers abgespiilt. Dabei diirffen Mértelreste nicht
mit einem scharfen Gegenstand abgestreift werden, da die lackierte Oberflache
damit beschadigt wird. Der Trommelinnenraum wird sofort nach beendeter Arbeit
mit flieRendem Wasser unter Druck ausgespilt, damit alle Materialreste
grindlich entfernt werden.

Bei der Reinigung muss darauf geachtet werden, dass der Wasserstrahl
nicht auf die Motorgehédusedéffnungen gerichtet wird, da das Gehéuse nicht
so konzipiert ist, einen Wassereindrang zu verhindern.

Die Wartung des Mischer ist einfach und auf ein Minimum beschrankt:

# - Gelegentliche Kontrolle, ob die Schrauben und Muttern festgezogen
sind

# - Gelegentliche Kontrolle der Antriebriemenspannung (30) und, wenn
notig, nachspannen. Dafur werden die Schraubenmuttern, die das
Motorgehduse auf das Gestell befestigen, abgeschraubt und der
Elektromotor wird zusammen mit dem Motorgehause nach unten
geschoben. Danach die Muttern wider festschrauben.

Alle etwaigen mmum_.%:nm: des Mischers darf nur eine dafiir befihigte
Person mit Originalteilen durchfiihren.

Lagerung des Mischers

Der Mischer kann in R&umen gelagert werden, wo die Beschadigungsmaglichkeit
sehr gering ist. Wir schlagen vor, dass Sie den Mischer vor der Lagerung einklappen,
damit er so wenig Platz wie erforderlich einnimmt. Eine langfristige Lagerung fordert
einen trockenen und geschlossenen Raum. Eine kurzfristige Lagerung dagegen
fordert keinen bestimmten dafiir geeigneten Raum. Die Lagertemperatur kann

Von -30°C bis +50°C befragen.



209|09) zauep
-10pjang

8002:0V+8002:€€2C9 N3

Y102 LIV+P 102 OV+C1L0C: L-6€€09 N3
010Z:0V+600Z:1V+9002:}-¥0Z09 N3 ‘2002:15121 N3
03/2v/900¢

‘spiepue)s Buimojoy sy} 0) spuodsaioo
‘SJ9)8] JUSLUSIE]S SILY YOIM O}

000G 1/0€C0S 1 INHV-AT
001¥0¥1L/0€20r L INHV-AT -Si8ydsiluuoleyg
uoneloge(d pue uoronJsuod ‘Juswdoeaap Aq
1onposd Buimojo) ays 1ewyy ‘Ajjiqisuodsal |iny 1B salejoap
efluano|s ‘oroseboy 2926
Bg| funr JoAg "0°0'p Al VLTV

S$93/¥1/000Z Ssiou pue

33/801/900¢ SAROSHP QN3

03/56/900Z SA01p 96€}OA MO]
*03/21/900Z AsaUyoeW O SADUIP asBq UO

ALINYO4ANOD 40 NOILVHY103d

8002:0V+8002:€€229 N3

PLOZ:LIV+P 102 OV+CLOC: L-GEE09 NI
010Z:0v+6002:1¥+9002:1-¥0209 N3 *2002:1612} N3
03/2v/900C

:8pJNM USjUoeSaq USWION uspyniebue usiun sig

000G L/0ECOSLINHY-AT
00¥0¥1/0€20V LINHV-AT -S18ydsiwuolsg
sop Bunjje)sioH pun uopnisuoy ‘bunpoimug
Jap toq sep ‘Bunpomiessy uabluisjie Jaiasuun Jajun
eliuanojg ‘1oAoseboy z9z6
eg| funr oAg '0'0'p AT AVHLTV

S3/1/000Z UOISSIWWIULET pun

03/56/9002 atupyousbunuuedsiopalN
03/801/9002 suaxuoyBaiusp syosyoubewonysie
03/2¥/9002 SIUpysuUBLIYoSey punibiny

ONNYY IMAYSLY.LINJOANOX
avirvy
LN3IWdINO3
NOLLDNYLSNOD

d3ONINVYWS0H

g9

‘puis uapJiom uynjebysinp sig|jelsioH sap bunbijjimuly

Buyo uoslad abnysewijoaaq Jyolu auld yoinp aip ‘uainjeledsy leg
‘puIS USpIOM JBIHLIBAN SID|[B)SISH

sap suajies alp ‘usbunyiejuy usyoLYDs Jap BunbiyoisyoniaqiydiN leg
‘s1ayosIn

sop bunisejleqn 1opo Bunpuamuy Jejgnepsun pun Jegewsbyoesun reg

JUUBYJSUE JUOIU PJIM 3ljUBIED) 3i]

3LYNOW 2} LOYH138 ISI3INYAYO 31

"ULUYosuy eaneusb pun Bunqgiaiysosaqsuspeyog ‘wniepsgiamiy ‘siubnazig woa
dA] pun ja)] :uaiynjnzue puabuup Bunpjawsuspeyos Jaud 199 ‘SIS uapIq JAA

Ineleday

Jap lenepliaz aip Jny jsuiaiueles) aip yois pyabueusa njeiedsay Jauis [[B4 W)
‘paIm uasaimabyoeu Bunuysay Jap pun uyosanueles

us)biuieyosaq Waule Jiw sem ‘saqtamig sap b6e] woa b ajueles) aig

Jouydallen

Juepsod Jepo -uyequasig usbynb wep gewsb uspiam usisoypodsuel] aiq

"]Z19sJ0 UsNnau usuid yoInp
Bunispiojuy 81y| JNE paIM ‘pam uies Laledal JUoIU Y197 Jasalp Ul Jep ‘Jayosii 1aQg

"pam Lynebyoinp ‘obel Gy sie Jabug| Jyoiu ‘Wnel)s7Z Wauls Ul SUSpeyog

sap Bungayag aip ‘ysizequie siubnazi] slepuelsueaq Sep Jn} usjsoyuodsuel]
3Ip Uone Sem ‘UJS0) UaJ9SuUN Nz JSiyaljueles) 18p pusiyem sseq

‘uayals BunbnyaA Nz yoruep alyer G Yo0u pun JSLISIUBIED) Jop pualyem
siubnazig sep Jny oj19)ziesig uabpou aip pun uabunisisjeoinses sseq

‘uepiam

1ByoIsyonlaq usbunyis|uy ususgabab aip ssep ‘Bunbuipeg Jep Jsjun ‘plim Uies
Biyejsuopuny 1I84pUBMUIS ISLUSIIUEIED) Jap pualyem siubnazi3 sep sseq

uSJepS JIA

ONMAVYTIHEIIILNVAVO



Erzeugnisnummer

HOFMANINGER
CONSTRUCTION
EQUIPMENT

ALTRAD

Garantiekarte

LV-AHM 140230/140400
LV-AHM 150230/150400

(

: Stempel des Handlers

Kaufdatum

(

SERVIS

ALTRAD HOFMANINGER
Traun 8a, A-4654 Bad Wimsbach

Tel: +43 724 525 001

Email: ofice@altrad-hofmaninger.at

ALTRAD - LIV d.o.o.
Sveti Jurij 18A

9262 Rogasovci
Slowenien

Tel: 00386 2 55 88 430
Fax:00386 2 55 71 075

Email: info@altrad-liv.si
www.altrad-liv.si




